

中央关于贯彻执行第四次全国公安会议决议的指示及附件

1951.09.17

(一) 中央批准第四次全国公安工作会议的决议。这个决议，继第三次全国公安会议之后，进一步总结了镇压反革命斗争中的经验，解决了这一个时期在运动中所发现的问题，并且更具体地部署了今后的工作，中央认为这个决议是正确的。全党全军都必须坚决地完全地遵照执行。

(二) 第四次全国公安会议的详情由各公安部长、厅长、局长和保卫部长向你们传达。第四次全国各公安会议的决议即由他们带去。

(三) 把第三、第四两次全国公安会议的决议系统地向全国党政干部，特别是向全体公安干部传达，向区乡干部传达（军队是营、连干部），并组织他们讨论学习，解答他们的疑难，使他们真正了解，是保证镇压反革命斗争正确地健康地继续深入和发展的关键。为此，你们应将罗瑞卿同志八月三日向中央人民政府政务院所作关于镇压反革命工作的报告（前已发下，其中主要内容是第三次全国公安会议的决议）和第四次全国公安会议的决议发给上述干部，组织他们阅读（不识字的，则向他们讲解），并以县、市为单位（军队以师或团为单位）用三天时间至五天时间组织他们讨论，然后由领导同志把他们所提出的问题，加以研究和解答。各级公安机关及其他有关机关的干部都应讨论和学习这两个文件，藉以提高干部的水准，贯彻政策的执行。

附：

第四次全国公安会议决议 (1951年9月17日通过)

今年五月中旬第三次全国公安工作会议以来的四个月中，全国各地坚决、正确地贯彻了镇压反革命运动高潮末期的谨慎收缩方针，实行了中央更加完备的更加具体的镇压与宽大相结合、严肃和谨慎相结合的政策，开展了大规模的清理积案的群众运动，组织了大批犯人进入劳动改造和发动了“中层”、“内层”的清理工作。所有这些，都取得了伟大的成绩，巩固和发展了镇压反革命的伟大胜利。第四次全国公安会议认为，在中央和毛主席密切指导下召开的第三次全国公安会议及其具有重大意义的决议，是十分适时和完全正确的。对于巩固成绩、避免错误和保障运动继续正常地健康地向前发展，起了决定作用。目前，全国的极大部分地区，对于土匪、恶霸、特务、反动党团和反动会道门等五个方面的敌人，经过捕、杀与关押其中大量的首恶分子以后，镇压反革命的斗争已经进行得彻底。或者是比较彻底了。但是在一部分地区，特别是在那些尚未进行土地改革的地区，由于镇压反革命的运动还没有充分开展，或者开展得较晚，甚而部分地区至今还没有进行镇压反革命的运动，因此，反革命分子就镇压得不彻底，或者没有受到镇压。另有少数地区，因为领导控制不严，或者没有把政策的界限向干部交待清楚，甚至将捕杀权交给了区乡，或者因为有些干部思想作风不纯，特别是因为有些基层党政组织内部不纯等项原故，并曾发生过乱捕乱杀的错误。在广大新区，还由于运动的锋芒主要是打杀了土匪、恶霸，

对于未公开参加土匪活动的特务、反动党团骨干分子和封建会道门头子，一般地都打击得不够。在老区和城市中的反革命分子，一般地都镇压得比较彻底，但也存在着一些不彻底的部分和方面。即在镇压比较彻底的省区中，也有若干不彻底的县、区、乡，并且还有根本没有触动的区乡。其次，目前不仅有效对反革命分子捕杀得不彻底的地区，群众还没有充分发动；就是对反革命捕杀已经不少的地区，也有许多县、区、乡，由于没有认真依靠群众和通过群众来镇压反革命，或者由于对镇压反革命的宣传做得不好或做得不够，因而群众还没有真正发动起来。就捕杀不足和发动群众不够这两个方面来讲，镇压反革命运动的发展现在还是很不平衡的。大部分镇压彻底的地区，民愤平了，群众彻底翻身了，社会秩序安定了。但是在那些镇压不够彻底或者根本没有触动的地区，民愤问题、群众翻身问题和安定社会秩序问题就都没有完全解决，或者没有解决。同时，许多地区还有相当数量的积案，至今尚未清理完毕，估计要到十月底。即较过去规定的时间增加一个月，才能清完；至今尚有大批犯人还未投入劳动改造。此外，清理“中层”和“内层”的工作，在过去几个月中已经取得了良好的经验，有了很大的成绩，但要彻底和完成这项工作，还须使用很大的气力。因此种种，第四次全国公安会议认为：彻底镇压反革命的运动必须在全国各范围内继续开展和坚持下去，方能全部完成这个伟大的任务。

另一方面，必须指出，在镇压反革命运动的高潮中间，若干干部和群众曾经发生过左的情绪和偏向，以及工作中的草率现象，自从第三次全国公安会议以后，已经得到了纠正。同时，广大干部和群众的政策水平是提高了，大部分干部和群众中的积极分子，懂得如何更好地，也就是更坚决、更彻底地对待反革命分子和处置反革命分子。虽然有些地方，由于对第三次全国公安会议的精神有过一些片面的或不正确的了解，曾发生过束手束脚现象，但是也很快被纠正了。因此，只要我们坚定不移地遵循中央和毛主席的正确方针、政策和工作路线，依靠各级党委的领导和各有关部门的通力合作及广大人民群众的支持，我们就能够在今后继续镇压反革命的斗争中取得彻底的胜利。

为了使一切尚未发动镇压反革命的地区妥善地发动这个运动，为了使一切对反革命分子镇压得不彻底的地区和不彻底的方面收到彻底镇压的效果，为了更普遍深入地发动群众，并在一切比较彻底的地区加快各方面的经常斗争，第四次全国各公安会议根据中央、毛主席的指示和罗瑞卿同志的总结报告，特作如下各项决议：

一、一切捕、杀反革命不彻底的地区，特别是那些根本没有触动的地区，从今年十一月一日起至一九五二年四月三十日止的六个月内，经过充分的调查研究、清理积案和追捕在逃反革命分子等工作，有计划地把一切应该捕、必须捕、但现在尚未捕的反革命分子逮捕起来，把一切应该杀、必须杀、但现在尚未杀的反革命分子坚决杀掉，藉以彻底消灭土匪、恶霸、特务、反动党团和反动会道门五个方面的坚决反革命分子，并使群众的政治警惕性获得普遍的提高。各个地区，除对反革命已经镇压得彻底的县区乡外，都应切实分析运动的真实情况，订出继续镇压反革命的总的计划和适当数字，经过反复研究和严格审查后，付诸实行。在实行时，必须与当地正在实行的清匪、反霸、减租、退押、土地改革、抗美援朝、民主改革、宗教改革等工作密切结合起来。经验证明，凡是这样结合进行的地方，不仅镇压反革命工作收到很大的效果，而且其他工作都得到了有力的支持。

二、为了避免在某些地区发生过的草率和混乱现象，保证在继续镇压反革命斗争中间不致发生偏差和错误，达到充分发动群众、彻底消灭反革命的目的，一切地方，在继续镇压反革命的斗争中，必须严格遵守第三次全国公安会议所规定的政策和工作路线。凡是可杀可不杀的反革命分子，坚持一律不杀，如果杀了就是犯错误。凡是可捕可不捕的反革

命分子，坚持一律不捕，如果捕了就是犯错误。凡是非杀不足以平民愤的和最严重地损害国家利益的反革命分子，就应坚决处死。凡是罪证确实应该逮捕的反革命分子，就应坚决捕起来。特别重要的大行政区、省、专区三级领导机关，必须对镇压反革命工作严格控制，勤加检查，反复审查捕、杀名单，并用各种方式向干部和群众反复交待政策。全国各地，除现行犯外，必循遵守捕人批准权属专署一级、杀人权批准属省一级、离省远者由省派代表前往处理等项规定。凡捕人杀人，必须要有充分的准备，如果没有准备好，就不要动手。整个镇压反革命的工作，必须在各级党委的统一领导之下。一切公安机关和有关镇压反革命的机关的负责同志，都必须和过去一样，坚决接受党委的领导。

三、鉴于过去有些县区乡，因为党政组织不纯，在镇压反革命运动中发生了镇压不彻底的现象，或乱捕乱杀的错误，因此决定：一切由于党的基层党政机关内部不纯以致反革命镇压不彻底的地区，或是犯了大错误的地区（这种地区在全国说来是少数），在县区乡党政组织没有整顿好和领导力量没有加强以前，除现行犯，必须一律继续停止捕人杀人，等待县区乡组织整顿好了（包括在县区乡组织中清除可能有的反革命分子在内）和领导力量加强了之后，再去进行镇压反革命的工作。对于此种地区，必须忍耐，不可性急。

四、在那些受了严重灾荒、当地工作是以救灾为主的地区，即使镇压反革命尚不彻底，或尚未开始，也不要将镇压反革命当作中心工作。这种地区的镇压反革命工作应配合救灾工作去做，只有对现行反革命犯，特别是那些破坏救灾工作的反革命分子，才给予坚决的镇压。

五、在镇压反革命确实已经达到了彻底的县、区、乡级某些市区，即应结束镇压反革命的运动，转入经常性的对暗藏反革命分子作斗争的工作。此类县区乡或市区的判定，由省（区）市级公安机关负责（经党委讨论通过），报告大行政区及中央公安部备案。

六、过去六、七、八三个月大规模清理积案的工作，有很大成绩。经验证明，清理积案必须走群众路线，才能做好。许多地方采用了这样的办法，即使对于有民愤的反革命分子及其他反革命分子，由干部携卷到乡村、到街道，和群众商量量刑，巡回审讯，发动群众控诉，经过群众补充和对证材料，甚至吸引群众参加判决，然后再由法庭审慎宣判。我们采用这种办法，量刑既准又快，又能充分发动群众，获得广大群众的拥护，又能避免现在单纯审讯中许多难于避免的错误。所有过去的积案，除一部分案情复杂需要长时间才能清理者外，务求于十月底清理完毕。为慎重起见，在清理工作基本完成时，应进行一次重点复查，纠正可能有的重罪轻判或轻罪重判的错误。少数业已证明确系错捕错杀者，应作适当善后处理。对于特务分子的清理，要注意挤清材料，扩大战果。在反革命罪犯中，特别是未决犯中，进行惩治反革命条例的教育，经验证明，对于促使反革命分子认罪和分化瓦解敌人，效果甚好，各地均应推行。

七、对罪犯实行强迫劳动，是消灭反革命分子的一个重要手段，也是彻底改造犯人成为新人的一项基本政策，这是包含着极端重要的政治意义和经济意义的一项工作，必须十分重视。目前各地应着重组织专、县两级就地劳动改造的工作。由大行政区和省级的领导机关统一筹划，实行因地制宜，集中领导，分散经营，由小到大，由分散到集中的方针。犯人生产，一般以从事农业、水利、筑路、造屋等工程为主，由小型轻工业或手工业为辅。犯人生产，必须有精密计划，必须作长远打算，必须适应国家经济建设的需要，必须纠正和预防单纯营利、或与民争利、或与国家经济建设计划脱节的错误倾向。经济核算制度和会计监督制度，加强生产管理和加强技术管理等项，都应着手准备，逐步实行。为了保证现在所有应该劳动改造的犯人，都能在今年内全部投入生产，并争取在一九五二年

到一九五三年的两年内，由部分自给逐步做到全部自给，各地必须加强此项工作的领导机构，取得个有关部门的密切协助。干部和监护武装尚未完全解决者，因依照第三次全国公安会议的决议迅速调补解决之。目前管理犯人生产工作的干部太少太弱，必须调配一批骨干分子以为核心。

八、凡是已经进行过清理“中层”、“内层”工作的地方或部门，都清查出一批反革命分子和政治上的异己分子，因而也就初步地达到了纯洁组织，提高觉悟，团结内部，巩固统一战线，提高工作效率的目的，并使所有的人也都受到一次深刻的政治教育和阶级教育，划清了革命与反革命的界限。过去几个月的经验告诉我们，在清理“中层”的工作中，共产党员必须与各民主党派和无党派的民主人士亲密合作，必须掌握团结多数人员打击少数反革命分子的方针。在整个过程中，要一层一层的深入，逐步做小审查的范围，孤立和暴露反革命分子。凡不属于反革命性质的人们，在自觉坦白交代清楚之后，应迅速加以处理，不可拖延，以便团结他们，共同对付反革命分子。在这以后，要利用一个极短的时间，发动一次群众性的检举，藉以暴露那些怙恶不悛、拒不坦白的隐藏的反革命分子。一切尚未进行此种清理的地方或部门，都应利用上述经验，在今年冬季普遍清理一次。至于那些已经清理但不彻底的地方或部门，可留待今冬明春在整风和整党中灾区清理。

九、军队内部的清理工作，是在有组织有领导和严格控制之下进行的。个别单位犯有刑讯逼供、制造罪犯的错误，但就整个运动说来，一般是正确和健康的。这是全国胜利以后一次大规模的政治整军，使全军在思想上、政治上、组织上纯洁和巩固起来。目前，有的地方才开始清理、或者还未进行清理的部队，特别是有些情况比较严重但还未进行清理的部队，必须在今年十月起至年底止的三个月内完成清理工作。抗美援朝的部队，亦应进行必要的清理（关于这方面的问题，需要召集一次专门会议来解决）。已经清理出来的反革命分子和有政治问题的分子，目前还有一大批尚未处理，必须在今年年底以前谨慎而又严肃地基本上处理完毕。处理的政策和方法，除少数须由上级批准判处死刑以外，绝大部分的罪犯仍是将他们组织起来进行劳动改造，切不可大批清洗，推出了事，否则就会遗害社会和遗害人民。此种劳动改造工作，原则上应由军区、军分区自己进行，有些可以交由地方公安机关统一进行。由于清理工作一般只清出来一些已经暴露的反革命分子，而真正潜伏的反革命分子则清出的较少，外部的反革命分子又可能继续混入，因此，在今后一个相当长的时期内，军队内部对于反革命分子的斗争，将是更加尖锐和更加复杂，必须结合今后整党及其他工作，继续注意纯洁内部和加强军队经常性的保卫工作，其中应特别注意侦察工作。

十、一切公营和较大的私营工厂、矿山、企业和专科以上的学校以及全部中、小学的教职员，原则上均应普遍清理一次。但因为情况复杂，为慎重起见，关于上述两个方面的清理政策和办法，中央将另有专门指示，这里不来说。

十一、伟大的镇压反革命运动，肃清了大量的已经暴露出来了的反革命分子，但尚有许多隐藏下来、伪装起来和由国内外敌人陆续派遣进来的反革命分子，则要经过长期斗争，经过严密的侦察工作，才能解决。因此，全国各地，特别是大中城市和交通要道，必须用极大的努力加强侦察工作。此次大规模的镇压反革命的运动，为开展侦察工作造成了良好的条件，必须运用此种条件去建设特种工作和组织专案侦察。必须将运动中发现的大批线索，加以系统的整理。必须加强同帝国主义特务的斗争，加强技术侦察，加强审讯工作。对于每一个重要案件的破获，均须总结经验，教育干部，以提高业务能力。对于公安机关的侦察机构应当加以改变，使业务工作更加合理，使掌握侦察业务的干部更加专门

化，以适应今后同隐蔽特务作斗争的需要。为此目的，由中央公安部于本年内召集一次侦察工作会议，以总结经验和确定今后侦察业务上的若干具体问题，

十二、经济保卫工作是今后经常斗争的一个重要方面。警惕敌人对我重要建设的破坏阴谋，应当引起更大的重视。除尽力健全保卫工作的机构，加强财政经济部门、交通运输部门、工厂、矿山、企业中群众性的保安工作以外，特别要加强专门机关的侦察工作。各企业的领导同志必须把保卫企业的安全和管理企业，视为同等重要的任务。

十三、边疆地区和沿海地区、是国外反革命分子逃避和输入的场所。帝国主义及其走狗蒋介石匪帮，正在日益加紧对于我国边疆和沿海地区进行骚扰和破坏。因此，加强边疆和沿海地区的镇压反革命的斗争，并特别加强边疆地区少数民族中的工作，以巩固边防，已成为目前迫切的任务，今年六月的边防工作会议的决议，必须认真执行。

十四，帝国主义及其走狗蒋介石匪帮，正在千方百计地策划对于我们的领袖和党、政、军、民的首长，以及民主党派和无党派民主人士的重要分子实行暗害，企图以恐怖活动来打击革命。全国胜利以后，在许多地方曾经发生过反革命暗害革命干部的事件，山东黄祖炎同志的被害，就是一个例子。因此，加强对领袖、对首长、对首脑机关及重要民主人士的警卫和保卫工作，同反革命的暗害活动作尖锐的斗争，经常保持充分的警惕性，必须引起十分注意。责成专署以上和师以上各级公安机关和保卫机关负责，收集各地反革命分子的暗害案件（包括已破案和未破案的）归于一类，加以清理，找出线索，研究处理办法，做出结论，报告中央公安部。

十五、对于遗留在我国的帝国主义分子和一切外国的间谍、特务分子，必须彻底加以清除。对待他们的原则，依据国际惯例和依据我国目前同帝国主义作斗争的情况，主要是驱逐他们出境。只对于犯有最严重罪行而有证据确凿的少数分子，才判处徒刑。对于一切外国反革命分子的判处，均须中央公安部统一掌管。

十六、必须加强对一切反革命分子的管制工作。其范围，在半老区和新区的农村中一般以不超过当地人口比例的千分之三为适宜，在老区和城市中一般以不超过当地人口比例的千分之二为适宜，管制面过宽是错误的。目前某些地区在管制工作中所表现的不策略的左的做法，其结果将增加和激起一些被管制分子同人民对立，必须予以纠正。同时，也要纠正和防止对于应当管制的反革命分子却加管制或放松管制的右的偏向。管制的正确方法，是行政管制与群众监督相结合；是政治管制、思想教育与监督劳动相结合。被管制分子的名单应当经审查，在农村，由区乡提出报县公安局审定批准。在城市，由派出所、公安分局提出，报市公安局审定批准。对于一些确有改悔的被管制分子，要适当取消管制，甚至提前取消管制，以利于分化和瓦解反革命。

十七、对于历史上曾和反革命统治或反革命阶级有若干联系、但是劣迹不多的人，对于政治上、思想上受过反革命影响、至今对共产党、对人民政府怀有不满情绪的人，以及社会游离阶层中的分子，只要他们在解放后未进行反革命活动，即应采取团结改造的方针。要向他们进行工作，讲明政策，号召有错认错，劳动生产，改造自己，不要不加区别地一律以反革命分子看待。只有这样，才能缩小反革命活动的社会基础，并孤立那些坚决的反革命分子。

十八、关于反动党团的登记工作，凡没有举办者，必须在各地条件成熟时一律举办。对于反动会道门的取缔，在已经完成土地改革的地区和镇压反革命运动已经开展的城市，在经过充分准备之后，必须彻底进行。发动广大被迫被骗入道的群众的退道运动，退

道费运动（没有道费的当然不要退），是在彻底摧毁封建会道门的斗争中带有决定意义的一环。

十九、对于反革命分子的家属进行宣传解释工作，具有团结多数人孤立少数反革命分子的重大意义。第三次全国各公安会议以后，因为各地重视不够，尚未全面开展此种工作。但就已有经验已足证明，反革命分子的家属中绝大部分是可以争取和教育，使其各安生业，并拥护政府的措施的。其中坚决与人民为敌的反动分子是极少数。因此，必须确定不移地对其中大多数采取争取和教育的方针。城市公安派出所、农村区乡干部，应动员广大人民群众，对各种类型的反革命分子的技术进行经常性的适当的工作，召开小型的反革命分子技术的座谈会，了解他们的情况，并解决他们中间的若干问题。对于不同的反革命分子的家属以及这些家属中采取不同政治态度的分子，均有不同的对待。对于生活无着的分子，应协同有关部门，尽可能地安置他们，使其获得生活出路。

二十、充分发动群众是镇压反革命已否彻底的重要标志之一，是彻底镇压反革命的重要保证。凡是镇压反革命运动中认真发动了群众的地方，人民群众的觉悟水平就起了深刻的变化，主人翁的感觉和爱国的热情都大大增强。因此，一切发动群众不够的地区，必须通过清理积案、继续捕杀反革命，或其他工作，采用各种形式，例如召开各界代表会、各级政治协商委员会、反革命案件审查委员会、控诉会，有领导地发动群众的检举运动和发动群众参加对于各种反革命分子的判决等等，大张旗鼓地向群众进行镇压反革命的宣传，使每一个人都受到镇压反革命的教育。在宣判大会上，杀、缓、关、管、放同时处理、全面地讲明政策的办法，是最好的办法。凡是没有这样作或作得不充分的地方，必须普遍推行此项办法。

二十一、吸引民主人士参加镇压反革命工作，对于稳定和团结民族资产阶级以及上中层知识界人士，对于巩固统一战线和扩大镇压反革命的宣传，都起了极好的作用。这样，不仅使他们亲身受到人民群众剧烈的阶级斗争的教育和锻炼，对于克服我们在镇压反革命斗争中的草率作风，避免发生工作中的错误，也有良好的帮助。因此，在计划继续镇压反革命斗争中，必须重视这条经验，坚持吸引民主人士与闻其事正确政策。

二十二、治安保卫委员会是巩固和发挥人民群众的与反革命的斗争积极性的很好的组织形式。经验证明，只要此种委员会是真正由群众的选举产生，它的组织起来的过程，就是进一步发动群众的过程。几个月的经验证明，第三次全国公安会议关于建立治安保卫委员会的方针，是正确的。但是除少数地区外，多半尚未执行。今后各级公安机关必须加强对这方面的领导，并由中央公安部制定一个统一的组织和工作条例。

二十三、全国各地，除那些尚未进行镇压反革命工作的地方以外，应在今年十一月至明年四月的六个月内，以县、市为单位普遍召开一次防奸治安模范代表会议。其代表由人民群众选举或推选在镇压反革命运动中有功的积极分子和成绩卓著的治安保卫委员会的委员充当，总结镇压反革命的经验，发扬群众斗争的积极性和创造性，这是各级公安机关通过人民群众中的积极分子密切联系广大群众的一个重要形式。在今后几年内，每年至少应召开一次。

二十四、在伟大镇压反革命斗争中，全体公安人员都受到一次很好的教育与考验。今后应大力加强各级人民公安机关的工作领导、思想领导和政治工作，加强马克思列宁主义、毛泽东思想和组织性纪律性的教育。克服错误的思想倾向，特别是小资产阶级个人主义和自由主义的倾向；防止居功骄傲，提倡严肃谨慎；预防与克服新的强迫命令的作风；注意加强公安人员，特别是下层公安人员热爱群众的教育，密切与人民群众的联系。在公

安部门中应严明奖惩，对于镇压反革命运动中的英雄和模范工作人员，应予奖励；对于作风恶劣、违法乱纪的工作人员，应有分别地予以批评、教育或惩处。人民公安机关、人民警察、人民公安部队应贯彻整顿内部的工作，清除政治上的不可靠的分子，并在党委同意之下，有计划地吸收镇压反革命运动中经过考验的许多干部和群众中的许多积极分子，来充实自己的力量。

二十五、在过去几个月内，各级领导机关派遣多数的视察组到小一级至几级去检查工作的方法，证明是了解情况、贯彻决议、传播经验、避免错误的重要领导方法之一。在今后继续镇压反革命斗争中，中央、大行政区、省（市）和专区共四级，都须继续派遣视察组到下面去。

二十六、第三次全国公安会议曾经规定，从县级起，直至中央，共五级，必须每五天由下级公安机关的首长用电话、电报或其他方法报告工作情况一次。第四次全国公安会议鉴于情况已经有了改变，决定：自今年十一月一日起至一九五二年四月三十日止的七个月内，一般改为每半月报告工作情况一次，但在那些镇压反革命工作尚甚紧张的地方须每五天报告一次，省（区）市以上各级公安机关必须注意向上级领导机关写专题报告。过去有些大行政区的和省（市）的公安负责同志写了许多很好的报告，但有些人没有写，今后都要写。这些专题报告，经常的可以两个月一次，紧急的随时写报。

二十七、过去的经验证明，把重要的方针政策，反复向区乡干部解释清楚，使他们正确地了解，乃是使党和政府的方针政策能够正确贯彻的重要保证之一。因此，此次会议的决议，除过由省一级领导机关召集县以上公安干部会议传达外，所有县一级领导机关，必须召集区乡干部作简单的明确的传达，反复地向他们进行解释，务使他们真正了解。

二十八、以上各项，要求各大行政区以及和省（区）市一级于十一月一日以前，订出具体计划，正确地实施之，并报告中央局和中央备案。

二十九、决定于一九五二年二月内召开第五次全国公安会议，检查本决议的执行情况，总结经验，并规定以后的工作方针。